ИЗМЕНЕНИЯ НАЛОГОВОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, НАПРАВЛЕННЫЕ
НА СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ НАЛОГОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ
(ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН ОТ 27.07.2006 N 137-ФЗ)
1. ПРЕДУСМОТРЕН НОВЫЙ ПОРЯДОК ОПРЕДЕЛЕНИЯ СРОКОВ. УТОЧНЕНЫ НЕКОТОРЫЕ СРОКИ, УСТАНОВЛЕННЫЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВОМ О НАЛОГАХ И СБОРАХ
С 1 января 2007 года вступают в силу изменения, внесенные в статью 6.1 НК РФ, определяющую порядок исчисления сроков, установленных законодательством о налогах и сборах. Так, новая редакция данной статьи, в частности, устанавливает, что любые сроки, определяемые днями, следует исчислять в рабочих днях, если нет специальной оговорки, что срок исчисляется в днях календарных.

В этой связи внесены соответствующие уточнения и в иные положения Налогового кодекса РФ, содержащие требование совершить какие-либо действия в определенный срок.

Так, например, срок, в течение которого налогоплательщик обязан сообщить в налоговый орган об открытии (закрытии) счетов в банках, составит семь рабочих дней, а не десять, как это было ранее. Обратим Ваше внимание на то, что сообщать будет необходимо и о лицевых счетах, открытых (закрытых) в органах Федерального казначейства (пп. 1 п. 2 ст. 23 НК РФ).

Конкретизирован срок, в течение которого налогоплательщик должен исполнить требование налогового органа об уплате налога, - десять календарных дней. Этот срок является минимальным. Более продолжительный период времени для уплаты налога может быть указан непосредственно в требовании (п. 4 ст. 69 НК РФ).

Еще одним примечательным новшеством является уточнение срока, в течение которого лицо, которому адресовано требование о представлении документов, обязано направить (выдать) их налоговому органу, проводящему налоговую проверку. Если раньше этот срок составлял пять дней (не понятно, рабочих или календарных), то теперь этот срок равен десяти рабочим дням со дня вручения соответствующего требования (п. 3 ст. 93 НК РФ).

2. РАСШИРЕН ПЕРЕЧЕНЬ ОБЯЗАННОСТЕЙ КОНТРОЛИРУЮЩИХ ОРГАНОВ
Статья 32 НК РФ пополнилась положениями, обязывающими налоговые органы:

- руководствоваться письменными разъяснениями Минфина России по вопросам применения законодательства РФ о налогах и сборах;

- сообщать налогоплательщикам, плательщикам сборов и налоговым агентам сведения о реквизитах соответствующих счетов Федерального казначейства и их изменениях;

- в 5-дневный срок со дня поступления запроса от налогоплательщика, плательщика сбора или налогового агента представлять справку о состоянии его расчетов по налогам, сборам, пеням и штрафам.

Новая редакция статьи 34.2 НК РФ содержит положение о том, что Минфин России, финансовые органы субъектов РФ и муниципальных образований обязаны в течение двух месяцев дать письменные разъяснения на поступивший от налогоплательщиков запрос. Установлено также, что по решению руководителя (заместителя руководителя) соответствующего финансового органа указанный срок может быть продлен, но не более чем на один месяц.

3. ПРЕДУСМОТРЕНА ОБЯЗАННОСТЬ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ НАЛОГОВЫХ ДЕКЛАРАЦИЙ В ЭЛЕКТРОННОМ ВИДЕ, А ТАКЖЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ СВЕДЕНИЙ О СРЕДНЕСПИСОЧНОЙ ЧИСЛЕННОСТИ РАБОТНИКОВ В НАЛОГОВЫЕ ОРГАНЫ
Пунктом 3 статьи 80 НК РФ (в редакции Федерального закона от 30.12.2006 N 268-ФЗ) установлена обязанность представления налоговых деклараций и расчетов авансовых платежей в электронном виде для налогоплательщиков, среднесписочная численность работников которых за предшествующий календарный год превысила 100 человек (до 1 января 2008 года - 250 человек), а также для вновь созданных (реорганизованных) организаций, численность работников которых превышает указанный предел.

Одновременно установлено правило, в соответствии с которым сведения о среднесписочной численности работников за предшествующий календарный год представляются налогоплательщиком в налоговый орган не позднее 20 января текущего года, а в случае создания (реорганизации) организации - не позднее 20-го числа месяца, следующего за месяцем, в котором организация была создана (реорганизована). Указанные сведения представляются по утвержденной налоговыми органами форме. При этом налогоплательщики со среднесписочной численностью работников за 2006 год, превышающей 250 человек, должны представить в налоговые органы сведения о численности работников в течение одного месяца со дня вступления в силу Федерального закона от 30.12.2006 N 268-ФЗ, т.е. до 28 февраля 2007 года.

4. ЕДИНАЯ (УПРОЩЕННАЯ) ФОРМА ДЕКЛАРАЦИИ
Введено понятие единой (упрощенной) налоговой декларации, форма которой и порядок ее заполнения будут утверждаться Минфином РФ. В соответствии с Федеральным законом от 30.12.2006 N 268-ФЗ данную декларацию будут представлять в налоговые органы лица, признаваемые налогоплательщиками по одному или нескольким налогам, не осуществляющие операций, в результате которых происходит движение денежных средств на счетах в банках (в кассе организации), и не имеющие по этим налогам объектов налогообложения. При этом положениями Налогового кодекса РФ предусмотрено, что единая (упрощенная) налоговая декларация должна представляться в налоговый орган по месту нахождения организации или месту жительства физического лица не позднее 20-го числа месяца, следующего за истекшими кварталом, полугодием, 9 месяцами, календарным годом (п. 2 ст. 80 НК РФ).

5. ИЗМЕНЕН ПОРЯДОК НАЧИСЛЕНИЯ ПЕНИ НА СУММУ НЕСВОЕВРЕМЕННО УПЛАЧЕННЫХ АВАНСОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ
Новая редакция статьи 58 НК РФ, регламентирующая порядок уплаты налогов и сборов, предусматривает, что в случае уплаты авансовых платежей в более поздние по сравнению с установленными законодательством о налогах и сборах сроки, на сумму несвоевременно уплаченных авансовых платежей будут начисляться пени. В отличие от ранее действовавшего порядка, с этого года пени будут начисляться на любой авансовый платеж, независимо от того, каким образом он исчислялся: исходя из налоговой базы за отчетный период или расчетным путем. При этом установлено, что нарушение порядка исчисления и сроков уплаты авансовых платежей не будет рассматриваться в качестве основания для привлечения лица к налоговой ответственности (п. 3 ст. 58 НК РФ).

В этой связи ФНС РФ было издано письмо от 28.08.2006 N ГВ-6-02/862@, в соответствии с которым не применяется, начиная с отчетных (налоговых) периодов 2007 года, письмо МНС РФ от 8 февраля 2002 года N ВГ-6-02/160@, разъясняющее порядок начисления пени на сумму авансового платежа по налогу на прибыль.

6. ОБЯЗАННОСТЬ ПО УПЛАТЕ НАЛОГА ДОЛЖНА ИСПОЛНЯТЬСЯ ТОЛЬКО В ВАЛЮТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
Соответствующее правило предусмотрено пунктом 5 статьи 45 НК РФ в редакции Федерального закона от 27.07.2006 N 137-ФЗ, вступающей в силу с 1 января 2007 года. В целях правильного заполнения расчетных документов на перечисление налогов (сборов) пеней и штрафов в бюджетную систему РФ налогоплательщики, ранее исполняющие обязанность по уплате налога в иностранной валюте, будут проинформированы о реквизитах счетов Федерального казначейства соответствующих субъектов РФ по месту учета налогоплательщиков, а также иных реквизитах, необходимых для обеспечения поступления денежных средств по назначению (Письмо ФНС РФ от 18.09.2006 N ГВ-6-10/935@).

7. РАСШИРЕН ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВАНИЙ, ОСВОБОЖДАЮЩИХ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКА ОТ НАЛОГОВОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
Пункт 1 статьи 111 НК РФ дополнен подпунктом 4, в соответствии с которым при рассмотрении дела о привлечении налогоплательщика к налоговой ответственности будут приниматься во внимание не только обстоятельства, перечисленные в подпунктах 1 - 3 пункта 1 статьи 111 НК РФ, но и любые иные обстоятельства, которые могут быть признаны судом или налоговым органом, рассматривающим дело, исключающими вину лица в совершении налогового правонарушения. Аналогичные изменения коснулись и обстоятельств, смягчающих ответственность за совершение налогового правонарушения (пп. 3 п. 1 ст. 112 НК РФ).

Отметим также, что, начиная с 1 января 2007 года, следование разъяснениям уполномоченных органов по вопросам применения законодательства о налогах и сборах освобождает налогоплательщика не только от привлечения к налоговой ответственности в виде взыскания налоговых санкций (штрафа), но и от начисления пени на сумму недоимки (п. 2 ст. 111, п. 8 ст. 75 НК РФ).

8. ЕСЛИ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОЙ ВЫЕЗДНОЙ НАЛОГОВОЙ ПРОВЕРКИ ВЫЯВЛЕН ФАКТ СОВЕРШЕНИЯ НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКОМ НАЛОГОВОГО ПРАВОНАРУШЕНИЯ, КОТОРОЕ НЕ БЫЛО ВЫЯВЛЕНО ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ПЕРВОНАЧАЛЬНОЙ ВЫЕЗДНОЙ НАЛОГОВОЙ ПРОВЕРКИ, К НАЛОГОПЛАТЕЛЬЩИКУ НЕ ПРИМЕНЯЮТСЯ НАЛОГОВЫЕ САНКЦИИ
Исключением являются случаи, когда невыявление факта налогового правонарушения явилось результатом сговора между налогоплательщиком и должностным лицом налогового органа (пп. 2 п. 10 ст. 89 НК РФ). Необходимо учитывать, что данная норма применяется к правоотношениям, возникающим в связи с проведением повторной выездной налоговой проверки, если решение о проведении первоначальной налоговой проверки было принято после 1 января 2007 года (п. 12 ст. 7 Закона от 27.07.2006 N 137-ФЗ).

9. УСОВЕРШЕНСТВОВАНЫ МЕРОПРИЯТИЯ НАЛОГОВОГО КОНТРОЛЯ
Значительным изменениям подвергся порядок проведения камеральной проверки, осуществляемой на основании представленных налогоплательщиком налоговых деклараций и документов, служащих основанием для исчисления и уплаты налога (ст. 88 НК РФ).

В соответствии с новыми правилами в случае выявления ошибок в налоговой декларации (расчете), а также противоречий между сведениями, содержащимися в документах, налоговый орган обязан об этом сообщить налогоплательщику, которому, в свою очередь, необходимо в течение пяти дней представить пояснения или внести соответствующие исправления в установленный срок.

При этом налогоплательщик вправе (не обязан) представить любые имеющиеся у него документы, подтверждающие достоверность данных, внесенных в налоговую декларацию (расчет). Новая редакция ст. 88 НК РФ устанавливает исчерпывающий перечень случаев, когда у налогоплательщика возникает обязанность по предоставлению дополнительных документов:

- проверка правомерности использования налоговых льгот;

- правомерность применения налоговых вычетов;

- проверка правильности исчисления налогов, связанных с использованием природных ресурсов.

Существенно изменены правила проведения выездных налоговых проверок (ст. 89 НК РФ). Начиная с 2007 года ограничено количество проверок, которые налоговый орган вправе проводить (п. 5 ст. 89 НК РФ):

- по одним и тем же налогам за один и тот же период - не более одной;

- в отношении одного налогоплательщика в течение календарного года - не более двух.

До внесения поправок началом течения срока выездной налоговой проверки являлась дата вручения налогоплательщику решения о назначении проверки. Теперь срок ее проведения будет исчисляться со дня вынесения такого решения. При этом текущий год (в котором принято соответствующее решение) в проверяемый период не включается (п. 4 ст. 89 НК РФ). Таким образом, будет исключена возможность увеличения проверяемого периода деятельности налогоплательщика, для случаев, когда решение о проведении проверки принимается в конце календарного года, а вручается налогоплательщику в начале следующего.

Значительным изменениям подверглись сроки проведения выездной проверки. Теперь проверка не может продолжаться более двух месяцев, при этом она может быть продлена до четырех месяцев, а в исключительных случаях - до шести. Кроме того, предусмотрена возможность приостановления проверки на 6 месяцев, а в случае необходимости получения информации от иностранных государств - на 9 месяцев (абз. 8 п. 9 ст. 89 НК РФ).

Отметим также, что с 1 января 2007 года налоговыми органами будут проводиться только камеральные и выездные налоговые проверки, поскольку в статье 87 НК РФ (в редакции, вступающей в силу с 01.01.2007) отсутствует понятие встречной налоговой проверки. Вместе с тем особых изменений это не повлекло, поскольку введена новая статья 93.1 НК РФ, позволяющая налоговым органам истребовать документы у контрагентов или у иных лиц, располагающих документами (информацией), касающимися деятельности проверяемого налогоплательщика (плательщика сбора, налогового агента).

10. ИЗМЕНЕН ПОРЯДОК ВСТУПЛЕНИЯ В СИЛУ РЕШЕНИЙ НАЛОГОВЫХ ОРГАНОВ ПО РЕЗУЛЬТАТАМ НАЛОГОВЫХ ПРОВЕРОК. ОБЕСПЕЧИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ
Еще одним новшеством является то, что Решение о привлечении налогоплательщика к налоговой ответственности (об отказе в привлечении к ответственности) может вступить в силу только по истечении 10 рабочих дней со дня его вручения лицу (представителю), в отношении которого было вынесено соответствующее решение. В случае подачи апелляционной жалобы решение налогового органа вступит в силу после его утверждения вышестоящим налоговым органом (п. 9 ст. 101, ст. 6.1 НК РФ). В течение этого периода суммы недоимки, пени и штрафов взыскиваться не будут.

Если есть достаточные основания полагать, что исполнение решения может быть затруднено, налоговый орган вправе принять обеспечительные меры: запрет на отчуждение (передачу в залог) имущества налогоплательщика без согласия налогового органа; приостановление операций по счетам в банке (п. 10 ст. 101 НК РФ).

Обеспечительные меры могут быть заменены на банковскую гарантию; залог ценных бумаг, обращающихся на ОРЦБ (или иного имущества налогоплательщика); поручительство третьего лица.

11. НОВЫЕ ПРАВИЛА ПРЕДОСТАВЛЕНИЯ ОТСРОЧЕК (РАССРОЧЕК) ПО УПЛАТЕ НАЛОГОВ И СБОРОВ
В частности, исключено условие о лимитах предоставления отсрочки (рассрочки) по уплате налога и сбора в пределах, устанавливаемых законами РФ и субъектов РФ о соответствующих бюджетах и правовыми актами представительных органов муниципальных образований. Предельный срок предоставления отсрочек (рассрочек) увеличен с 6 месяцев до одного года. Установлено, что отсрочка (рассрочка) по уплате федеральных налогов в части, зачисляемой в федеральный бюджет, на срок свыше 1 года (но не более чем на 3 года) может предоставляться только по решению Правительства РФ (п. 1 ст. 64 НК РФ).

Приказом ФНС РФ от 4 октября 2006 года N САЭ-3-19/654@ утвержден новый порядок рассмотрения Федеральной налоговой службой заявлений о предоставлении отсрочки, рассрочки, инвестиционного налогового кредита по уплате налогов и сборов.

Отметим также, что в связи с исключением из Налогового кодекса РФ статьи 65 упразднен институт "налогового кредита".

